



大公報社評

# 民族復興的根本保障 香港未來的根本所繫

昨日上午，在十四屆全國人大一次會議第三次全體會議上，習近平以全票當選為國家主席、中央軍委主席。當選舉結果公布的一刻，會場響起經久不息的熱烈掌聲，億萬人民心潮澎湃，這是全國人民共同意志的彰顯，是全過程人民民主的體現，更是民心所盼、眾望所歸。在風雲變幻的當今世界，中國人民有了「主心骨」，就有了應對一切挑戰的信心和底氣，中華民族偉大復興就有了根本的保障。對於香港而言，堅定維護以習近平為核心的黨中央堅強領導，堅定貫徹落實中央全面管治權，「一國兩制」實踐的行穩致遠，香港的未來發展、港人的切身利益也就能得到最堅實的保障。

一個國家民主不民主，關鍵在於是不是真正做到了人民當家作主；要看人民有沒有投票權，更要看人民有沒有廣泛參與權。中國實行的民主是全過程人民民主制度，是全鏈條、全方位、全覆蓋的民主，也是最廣泛、最真實、最管用的民主。習近平主席以全票當選，說明了過去十年來國家發展所取得的巨大成就，得到了全國人民最高程度的肯定和擁護，這正正是全過程人民民主真諦的彰顯。

過去十年，是極不尋常、極不平凡的十年。十年來，中國面臨的各種風險挑戰接踵而至，大仗一個接一個。在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，團結帶領全國人民經受住了來自政治、經濟、意識形態、自然界等方面的風險挑戰考驗，如期打贏脫貧攻堅戰，全面建成小康社會，實現第一個百年奮鬥目標，取得疫情防控重大決定性勝利，創造了新時代中國特色社會主義的偉大成就，推動我國邁上全面建設社會主義現代化國家新征程。

「看似尋常最奇崛，成如容易卻艱辛」。這些成就並非天上掉下來的，更非自然而然出現的，而是因為確立了習近平同志黨中央的核心、全黨的核心地位，確立了習近平新時代中國特色社會主義思想的指導地位，中國共產黨才有力解決了影響黨長期執政、國家長治久安、人民幸福安康的突出矛盾和問題，消除了黨、國家、軍隊內部存在的嚴重隱患，從根本上確保實現中華民族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進程。

過去十年，也是香港極不尋常、極不平凡的十年。以習近平同志為核心的黨中央從實現中華民族偉大復興的全局高度，始終關心着香港發展

和香港同胞福祉，始終牽掛着香港長期繁榮穩定，作出一系列戰略決策和重大部署，不斷推進「一國兩制」在香港成功實踐，引領香港書寫出同祖國一道走向偉大復興的恢宏篇章。尤其是在2019年，面對反中亂港勢力的瘋狂破壞，香港一度面臨前所未有的危機。關鍵時刻，中央審時度勢，及時制定香港國安法、完善香港選舉制度，推動香港實現由亂到治、邁向由治及興的重大轉折，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。

如今的香港，「愛國者治港」的局面更加穩固，法治和營商環境更加優良，社會氛圍更加和諧，長期困擾香港的各類深層次矛盾和問題更有條件得到有效解決；國家「十四五」規劃，粵港澳大灣區建設為香港提供了廣闊舞臺和巨大的機遇。風雨過後，如今的香港，一片欣欣向榮。這一切，全體港人感受至深。事實說明，堅定維護以習近平為核心的黨中央堅強領導，堅定落實中央的全面管治權，就是香港戰勝一切挑戰、克服一切困難的關鍵所在。

當今世界百年未有之大變局不斷演變，中華民族偉大復興進入關鍵時期，國家統一也迎來新的階段。但以美國為首的西方國家，千方百計打

壓中國，全力遏制中國發展，我們必須準備付出更為艱巨的努力，準備經受風高浪急甚至驚濤駭浪的重大考驗。越是如此，越需要在風雲變幻中舉旗定向、掌舵領航的力量，越需要力挽狂瀾、砥柱中流的億萬人民的核心。習近平總書記當選國家主席、中央軍委主席，體現了中國共產黨領導的政治優勢和中國特色社會主義的制度優勢，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興築牢堅實的政治根基、組織根基。

民族之復興，國家之富強，人民之幸福，這是歷史的呼喚，是時代的強音，是民眾的心聲。實現中華民族偉大復興已經進入不可逆轉的歷史進程，推進「一國兩制」在香港的成功實踐是這一歷史進程的重要組成部分。未來五年是全面建設社會主義現代化國家的關鍵時期，也是香港開創新局面的關鍵期。我們相信，在以習近平總書記為核心的黨中央堅強領導下，全國人民自信自強、守正創新，銳意進取、頑強拼搏，一定能創造新的輝煌；香港同胞正在不斷凝聚激發建設香港、貢獻國家的正能量，也一定能書寫更美好的新篇章！

## 港區人大代表親歷投票 深感光榮

# 選舉彰顯全過程人民民主優越性

3月10日，在十四屆全國人大一次會議上，兩千多名全國人大代表依法行使民主權力，投下手中神聖一票，選舉產生了新一屆國家機構領導人。

身處其中親歷整個過程的港區全國人大代表，深感使命光榮、責任重大。他們表示，選舉過程充分展示了中國全過程人民民主的獨特性和優越性，選舉結果也完全體現了全體人民的意願和國家整體的利益，是眾望所歸，更是民心所向。

大公報記者黃寶儀、盧靜怡北京報道



3月10日，十四屆全國人大一次會議在北京人民大會堂舉行第三次全體會議。工作人員準備發放選票。



兩千多名全國人大代表投下手中神聖一票，選舉產生了新一屆國家機構領導人。

## 港區代表：廣徵民意 深入協商

港區全國人大代表、香港工聯會會長吳秋北表示，人民代表來自人民，承載着人民的期望和重託。選舉前，代表們都開展了廣泛的徵求民意，進行了深入的討論協商，每一個全國人大代表投下的一票都代表一方百姓，將人民的意志凝聚成選舉結果，整個選舉過程非常嚴謹，體現了中國民主選舉制度的優越性。他指出，全過程人民民主的獨特性，就在於人民的民主權力不僅體現在投票這一刻，而是具有廣泛的參與度和監督權。對於國家公職人員來說，光榮當選只是一個莊嚴的起點，今後還將以「為人民服務」的理念來審視自身工作，自覺接受人民監督，為國為民不懈奮鬥。

吳秋北說，這些年，作為港區全國人大代表不斷見證着中央推進全過程人民民主建設的決心。中國人口眾多，地域遼闊，自由開放，只有通過推行全過程人民民主來凝聚共識，體現民意，才能實現有過程、有成果、有承諾、有擔當的實質民主、優質民主。也正因如此，我們的國家領導人才會得到如此擁戴，國家發展也才能取得如此輝煌的成就。特別要將國家的民主實踐故事帶回香港，我相信這一定會為香港走好自身特色的民主之路增添信心！

### 從基層開始層層推薦

港區全國人大代表、香港廣東青年總會副主席林至穎表示，每一個人大代表都是通過差額選舉誕生，在選舉過程中每個人要得到選民對他工作和成績的認同，才可以在地方的差額選舉中當選，成為全國人大代表。習近平同樣經歷了從基層開始的層層推薦，才有機會成為國家主席候選人，並最終在民主選舉中當選為國家主席。「先是在本職工作上做出成績，然後經歷一系列的嚴格考核，拿到足夠的選舉委員提名票，我才有機會入圍參選全國人大代表。在選舉過程中還要得到來自香港各行各業各界別1400多位選委中足夠的支持，才能最終當選。」

作為新晉人大代表，回憶自己當選的經歷，想起今天投下神聖一票的那一刻，林至穎看到了中國全過程人民民主和西方民主很不一樣的地方：選舉過程沒有利益團體干預，也不是政黨輪流更替，這就是中國特色社會主義之下的全過程人民民主，真正反映老百姓心聲。

港區全國人大代表、香港基本法推介聯席會議副主席樓家強告訴記者，選舉以一人一票不記名方式選出，每名代表獲發四張實體選票，由電子系統點票。當宣布習近平全票當選國家主席和中央軍事委員會主席的時候，全場代表自發起立致敬，並報以長時間雷鳴般掌聲。「身在其中我的心情也非常激動！」

樓家強告訴大公報記者，選舉議程完成後，現場奏唱國歌，習近平主席左手撫按中華人民共和國憲法，右手舉拳，誦讀誓詞。這讓他深切感受到，這是對服務國家、服務人民的鄭重承諾，也讓全世界都能感受到中國的國家領導人致力於落實「執政為民」的莊嚴承諾。「在整個選舉過程中，我感到全過程人民民主是最廣泛、最真實、最管用的民主。」

### 符合國情 為人民謀利益

港區全國人大代表、眼科專家林順潮表示，習近平此次全票當選國家主席，是民心所歸。在習主席和新一屆中央政府帶領下，國家必定繼續走向富強。過去日子，習主席一直關心香港，堅定不移地推進「一國兩制」偉大實踐。如今，中華民族的偉大復興已進入不可逆轉的歷史進程，今後香港應當積極貫徹落實二十大精神，發揮自身優勢，開展國際合作，積極融入國家發展大局，助力中國式現代化建設。

我國的人民民主制度之所以具有強大生命力和顯著優越性，關鍵在於它深深植根於人民之中。人大常委會的工作報告指出，近些年來的人大民主民意表達平台和載體不斷完善，健全吸納民意、匯集民智的工作機制，推進人大協商、立法協商，把各方面社情民意統一於最廣大人民根本利益之中。人大代表們在議政中充分反映人民的意願要求，推動解決了一批實際問題。

港區全國人大代表文穎怡表示，今次參與兩會，讓她感受到中國的全過程人民民主，是在中國共產黨領導下，為人民謀利益，給群眾帶來實實在在好處的制度，中國走出了一條適合自身國情的成功的民主道路。她對於能夠親身參與歷史、見證歷史感到非常光榮。相信習近平主席必定能帶領全國人民團結一心，實現第二個百年奮鬥目標，全面建設社會主義現代化國家，實現中華民族的偉大復興。

## 港區委員：建言獻策獲高度重視

【大公報訊】記者義吳北京報道：多名港區全國政協委員表示，兩會期間，來自全國各地的委員們齊聚一堂，共商國是，是全過程人民民主的生動實踐。相信在習主席和新一屆國家領導人帶領下，中華民族的偉大復興指日可待，香港也必將大有可為，風光無限！

全國政協常委吳良好表示，習近平主席是能夠帶領國家富強、實現人民幸福的領導人，他的當選充分反映全黨全軍全國各族人民的共同願望和心聲。習主席提出一系列新思想、新理論、新方略，為國家發展指明了方向、提供了遵循。在他的掌舵領導下，社會各界更堅信國家定能昂首闊步取得新的更大成就，香港定能開拓進取，推動「一國兩制」實踐取得更大成功。

### 香港必將風光無限

全國政協常委王惠貞表示，兩會期間，來自全國各地的委員們齊聚一堂，就國家發展、民生

議題發聲，所提出的建議得到有關部門高度重視，令她感受到了全過程人民民主的優越性。相信在習主席帶領下，全國各族人民必將團結奮進，昂首邁上中國式現代化的康莊大道，香港也必將大有可為，風光無限！

全國政協常委唐英年表示，習主席在複雜多變國際形勢中，為國家開創中國特色社會主義新時代，成就斐然，有信心在習主席的團結帶領下，國家未來會繼續高質量發展，並在現時地緣局勢中，開闢合作共贏的新境界。

全國政協常委譚錦球表示，十年來，在以習近平主席堅強領導下，中國特色社會主義新時代各項事業發展取得歷史性成就、發生歷史性變革。堅信在習近平主席掌舵領航下，國家將繼續飛躍前進，在實現二個百年奮鬥目標的新征程上取得更大成就。

全國政協常委林建岳表示，習近平的全票當選是民心所向，眾望所歸，反映了全國各族人民的共同心聲。當前，我國正開啟

全面建成社會主義現代化強國、以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的偉大征程，習近平和新一屆中央政府將為實現民族復興掌舵領航。

全國政協常委姚志勝表示，國家在習近平主席及中央政府的堅強領導下，改革開放和社會主義現代化建設取得巨大成就，脫貧攻堅、全面建成小康社會的歷史任務順利完成，經濟發展亦再上新台階。國家現正開啟新時代、新征程，全國上下殷切期待習主席掌舵領航，凝聚磅礴力量，為實現第二個百年奮鬥目標團結向前。

港區全國政協委員林龍安指出，今次全國兩會上進行的選舉是全過程人民民主的生動實踐。回顧過去10年，以習近平總書記為核心的黨中央，解決了許多長期想解決而沒有解決的難題，推動黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革，引領實現中華民族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進程。

## 全過程人民民主 保障人民當家作主

### 話你知

全過程人民民主是新時代中國共產黨領導人民推進社會主義政治建設取得的重大理論和實踐創新成果；它是全鏈條、全方位、全覆蓋的民主；必須堅持中國共產黨領導、堅持人民主體地位、堅持全面依法治國、堅持中國道路；充分發揮人民代表大會制度在發展全過程人民民主中的重要制度載體作用。

「全過程人民民主」是社會主義民主政治的本質屬性。中國共產黨的二十大報告把發展全過程人民民主確定為中國式現代化本質要求的一項重要內容，對「發展全過程人民民主，保障人民當家作主」作出全面部署、提出明確要求。

2019年11月2日，習近平總書記考察上海市長寧區虹橋街道基層立法聯繫點時，第一次提

出「人民民主是一種全過程的民主」。2021年3月通過的《中華人民共和國全國人民代表大會組織法》修正草案與《中華人民共和國全國人民代表大會事規則》修正草案中，均明確寫入「全過程民主」。2021年7月1日，在慶祝中國共產黨成立100周年大會上的重要講話中，習近平總書記又特別提出要「發展全過程人民民主」。